

俄乌局势进展：俄乌冲突引发严重难民危机 多方就乌生物安全问题表态



资料图：当地时间3月1日，乌克兰哈尔科夫市中心的政府大楼广场遭到炮击。

中新社北京3月12日电 综合消息：据联合国统计，俄乌冲突已导致上千平民伤亡，250万人离开乌克兰。在俄乌冲突与对俄制裁共同作用下，全球粮食供给、芯片制造、能源价格等均受到不同程度的影响。此外，多方11日就乌克兰生物安全问题表态，强调利用生物武器不可接受。

联合国称俄乌冲突引发严重难民危机 俄乌均称开放多条人道主义通道

联合国负责政治事务的副秘书长罗斯玛丽·迪卡洛表示，根据联合国方面记录，截至11日，俄乌冲突中已有至少564名平民死亡、982名平民受伤，实际伤亡数据可能更高。

联合国难民署11日表示，因战争离开乌克兰的人数已达到250万，俄乌冲突已引发二战以来难民人数增长最快的难民危机。联合国难民署同时预测，随着局势的继续发展，可能会有400万人离开乌克兰。

据俄罗斯国防部11日发布的消息，俄方已将约1671吨人道主义物资运送到乌克兰，开展了212次人道主义行动。俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫同日发表声明说，俄方当天

开放针对基辅等5个乌克兰城市的10条人道主义通道。

乌克兰副总理伊琳娜·韦列修克11日称，乌方当天计划在顿涅茨克、基辅州等地区开辟11条人道主义通道。

西方再次加大对俄制裁力度 普京称制裁也是机遇

七国集团成员国11日发表联合声明称，将取消各自对俄罗斯关键产品实行的最惠国待遇，并阻止俄罗斯从全球主要多边金融机构获得融资，同时继续对俄相关个人和实体实施制裁。成员国还准备进一步限制俄关键商品和技术的进出口贸易。

据路透社报道，欧盟11日宣布将采取第四波对俄制裁，由美国和其他七国集团成员国协调实施，包括暂停俄罗斯的特权贸易和经济待遇，禁止向俄出口欧盟奢侈品，禁止欧洲对俄能源行业进行新的投资等。

美国总统拜登11日签署一项行政令，进一步加大对俄制裁力度，包括禁止进口俄罗斯海鲜制品、酒精饮料、非工业钻石以及其他由美国务院、商务部和财政部商定的俄罗斯产品，禁止向俄罗斯出口、销

售或供应奢侈品及商定的其他产品等。拜登当天还宣布，美国将同七国集团及欧盟一道，取消对俄罗斯的最惠国待遇。另据俄新社11日报道，加拿大政府决定在对俄制裁框架内禁止从俄罗斯进口石油产品。

俄罗斯总统普京11日与白俄罗斯总统卢卡申科会晤时指出，制裁是加强俄经济和技术主权的机遇期。卢卡申科则称，西方借由非法制裁遏制俄罗斯和白俄罗斯发展的企图一直存在，但两国一定会克服困难。

俄乌冲突和对俄制裁共同影响全球多领域

据路透社报道，联合国粮农组织11日表示，如果俄乌冲突持续，乌克兰的庄稼收获量以及俄罗斯未来一年出口前景的不确定性会继续增强，这可能使国际食品和饲料价格再度上涨，进而导致全球营养不良人口激增。

路透社当天还报道称，乌克兰两家主要氖气供应商已因俄乌冲突停止运营，全球约45%到54%的半导体级氖气由这两家公司供应。氖气是制造芯片的关键原材料，这两家供应商的停产或导致氖气价格上涨并加剧半导体短缺。

自本月8日美国宣布停止从俄进口石油、天然气和煤炭以来，美国国内油价持续上涨。美国汽车协会11日公布的数据显示，全美平均汽油价格当天升至每加仑4.331美元，再创历史新高。与一周前相比，美国普通汽油平均价格的周涨幅接近13%。而与一年前相比，汽油均价过去一年的涨幅超过了50%。

德国外长贝尔伯克11日警告，欧洲不能立即禁止从俄罗斯进口天然气，因为这将给欧洲经济带来巨大影响。欧盟委员会主席冯德莱恩当天表示，欧盟委员会将在今年5月前提出具体方案，确保欧盟在2027年之前摆脱对俄罗斯石油、天然气和煤炭的依赖。

多方就乌克兰生物安全问题表态 强调利用生物武器不可接受

联合国安理会11日举行会议审议乌克兰生物安全问题，多方就相关事项发言。

联合国副秘书长、联合国秘书长裁军事务高级代表中满泉称，她注意到了“俄罗斯称乌克兰境内存在生物武器”的有关报道，但联合国不掌握任何关于俄罗斯所指称的生物武器的信息。她指出，俄乌都是《禁止生物武器公约》缔约国，均承诺“在任何情况下永远不得取得及持有生物武器”，缔约国应根据《公约》规定，利用现有途径解决问题。

俄罗斯常驻联合国代表涅边贾称，俄方掌握的文件显示，乌克兰有一个由至少30个实验室组成的网络用于研究致命病原体，美国国防部对这些研究有资助，研究成果还被送至美国多个研究所，其中包括美军方研究所。

针对俄方说法，乌克兰常驻联合国代表基斯利茨亚称，乌克兰的健康系统完全符合其应承担的国际义务，与所有相关的国际组织都有合作，俄方的指称毫无根据。美国常驻联合国代表托马斯·格林菲尔德解释称，美国资助乌克兰

建立的是一套“完全公开的”、应对传染病的系统。

中国常驻联合国代表张军称，生物武器是大规模杀伤性武器，任何生物军事活动的信息线索都应引起国际社会的高度关切。中方敦促相关方切实履行《禁止生物武器公约》义务，作出全面澄清，并接受多边核查。

其他安理会理事国强调，任何情况下开发、存储或使用生物武器都是不可接受的。

俄称不排除俄乌元首会晤可能 各方呼吁局势降温

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫11日对媒体说，不排除俄乌元首会晤的可能性，但两国元首见面应是为了结果，谈判代表团和部长们应首先尽自己的力量。佩斯科夫还说，只要乌方满足俄方提出的涉及北约东扩、顿巴斯地区人民安全等问题的要求，围绕乌克兰的危机以及俄罗斯与西方的紧张关系将会结束。

北约秘书长斯托尔滕贝格11日会见土耳其外长恰武什奥卢时称，对土耳其在俄乌之间展开斡旋表示欢迎。土耳其总统埃尔多安当天称，面对当前俄乌局势，“火上浇油对谁都没有好处”，“希望武器能尽快消音”。

据芬兰总统府通报，芬兰总统尼尼斯托11日分别与俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通电话。尼尼斯托对普京表达了对乌克兰人道主义局势的担忧，与泽连斯基讨论了平民撤离以及核设施安全问题。(完)